



cedură a guvernului este cea mai gravă vătămă...

Francisc Deák, înțeleptul de glorioasă memorie al națiunii, vorbind în această cestiune...

pile și libertățile cele mari și sufer fără să observe...

REVISTA POLITICĂ.

Sibiu, 12 Septembrie st. v.

Toate diarele din România, câte se ocupă cu condamnarea generalului Traian Doda...

„În ceea ce ne privește pe noi Români de aici, credem că ar fi nimerit, ca prelungă protestările energice...

Redactorul-șef dela ziarul „Pesti Hirap” de Budapesta, generalul Eötvös...

Contele Kálnoky și Pázmány deja Joia trecută dela Friedrichsruhe și Sâmbătă a sosit în Viena...

iubitoare, sărutarea de nevăstă credincioasă sau cel puțin o prietenescă strângere de mână...

Cine nu are aceste dorințe, cine nu are puterea morală de a munci și noaptea...

Iubiți dar, muritorilor, cu toate puterile inimilor voastre, iubiți până mai simțiți bățile acelor inimi...

Dă-mi, Preaîndurate, puterea de a iubi, de a iubi chiar pe dușmanii mei...

mesce din Paris următoarea împărțire: „Cercul diplomatic francez se ocupă mult cu călătoria contelui Kálnoky...

Diarului „Daily Telegraph” i-se comunică din Petersburg, că amici și aderenți ai stăpânirii rusești în Bulgaria au ținut consultări în Petersburg și Moscova...

„Correspondance de l'Est” publică următoarea corespondență ce i-se trimite din Bruxella:

Catolicii belgieni vor organiza un mare congres, care se va întruni la 10 Octombrie viitor în orașul Louvain...

Guvernul belgian nu vede cu ochi buni aceste pregătiri ale unei națiuni, care, deși păstrând caracterul religios...

Din nenorocire guvernul belgian nu poate face ca aceste idei înțelepte să fie împărțite de exaltația partidului său.

Congresul din Louvain se va ține fără voea guvernului. Se știe chiar, că nunțul apostolic Ferrara va asista la acest congres.

Nunțul apostolic Ferrara imita-va exemplul predecesorilor sei? Ne place a crede, că nu va lua parte la congres și că va scuti astfel pe guvernul belgian de greutățile...

Procesul de presă al generalului Traian Doda și presa maghiară.

„Egyetértés” dela 18 I. c. scrie sub titlul „Condămnarea lui Traian Doda” următorul prim-articol:

Bunii Caransebeșeni nu odată au ales pe Traian Doda, general în pensiune, deputat în dieta țării. Mandatul l-a și primit cu credință (hitésgesen), a venit în strada Sándor și a ocupat loc într-una din băncile cele mai înalte.

Acolo ședea moros, dacă din când în când se întempla să viziteze (dieta); într-aceia în tot timpul nici baremi odată nu l-a trecut prin miute și mișcări mustața cea grosă albă...

Cu ocaziunea alegerilor din urmă totuși a cugetat și el la un lucru. A dispus ca să fie ales (megválasztatta magát) tocmai ca și înainte de aceasta...

„Egyetértés” descrie în modul seu cele urmate din partea deputatului ales până inclusive la apelul către alegăto-

rii sei, care a dat privilegiul la proces, apoi continuă:

Dacă generalului în pensiune îi place sau nu a se prezenta cu mandatul în corpul legiutor, poate fi lucru cu totul indiferent, pentru-că pentru casuri de acestea există o procedură, care designează agenzile de lipsă pentru a da satisfacțiune legilor.

Când însă, fie-cine ar fi, cu deosebire un pensionar al statului și ales deputat în mai multe rânduri pășese cu astfel de acuze nejustificate contra națiunii maghiare...

Mărturisim, noi nu suntem amici ai persecuțiilor opiniunilor politice din partea puterii. Noi ținem, că nu încapă nici cu direcțiunea reprezentată de noi, nici cu conceptul formulat despre libertatea civilă...

Dacă îl lasau să meargă cu proclamațiunea lui fără de înțeles, astăzi de Traian Doda nici cortegul lui cel mai mare nu mai făcea nici un cuvânt.

Și dacă la timpul seu manifestul lui Doda nu se lua nici într-o seamă este adevărat, că partidul nutritor de ură al Românilor n'ar fi considerat aceasta de o trecere marimioasă cu vederea din partea statului maghiar și pentru aceea nu l'ar fi iubit nici cât un fir de mac mai mult...

Pentru un politic, repetăm, ar fi fost cu mult mai politicoasă a nu-și sparge capul cu Doda și cu sibiricătura lui. Însă acum, după-aceafacerea este mânăta pe calea legii și a isbândeii, lucru firesc, că isbânda aceasta nu putea lipsi decât prelungă o gravă compromitere a ideii maghiare de stat.

Într-aceia am fi pretins, ca și aici procederea să se întemple cu rigorositatea cea mai mare și să se incungiere tot ce Doda și ceilalți iubitori de agitațiune ar fi putut tolosi drept mănușchiu spre scopurile lor.

Acum putem fi pregătiți, că cu provocarea la bătrânețele, poate la morbul judecatului, inimicii statului maghiar cu aceea vor acusa justiția maghiară, că a dictat pedeapsă unuia, care a fost conștient să rămână fără apărare...

Scim că nu vor ave dreptate. Însă de-stul este, dacă numai noi scim și dacă alții altfel vor explica cazul, care la cas că apărării s'ar fi lăsat cale liberă, ar fi fost siliți a recunoaște dreptatea verdictului juraților și a sentenței tribunalului?

Pentru-ce a trebuit să ne privim noi de satisfacțiunea aceasta și să ne lăsăm a fi amestecați în astfel de mângitura, care nu e a noastră și care satisfacțiunea conștiința imparțialității justiției noastre, precum și prudența politică, ar fi pretins-o dela noi deopotrivă.

Inițicii statului trebuie loviți. Este datorința însă a înlătura de deasupra crescătorul statului ori-și-ce pericol A lua însă pe fiecare nebulă căutător de ceartă de inamic serios și ori-și-care îndărănicie de pericol, este lucru foarte de prisos și mai puțin cuminte lucru este, de a da sucurs nисуінțelor absurde la martiriu politic.

Corespondența macedoniană.

Monastir, 4/16 August 1888.

Model de judecată turcească.

Grecii, care se plâng și se vaietă prin toate cărările, că sunt prizoniți de autoritățile turcesci, că ei sunt cei mai persecutați în imperiul otoman...

Vai de lume pentru neamurile din acest imperiu, dacă va mai dura această tristă stare de lucruri.

Prelungă influența ce o au Grecomanii pe la autorități, mai este păcatul acela, că nimic nu se rezolvă fără mită. Aușim că în alte părți cei mituiți sunt aspru pedepsiți după prescrișele legii...

De când s'au treșit Românii din Turcia și au ridicat glasul lor spre a se arăta lumii, că mai există Români și în Turcia, voină a se scutura de sgiuria grecească, care îi copleșise atâtea veacuri negre...

Directoral școlii române din Perlepe, dl Lazarescu-Lecanta, a fost victima urgiei grecomanice din același oraș.

După-ce au încercat miserabilii ca prin atentate mișleesci să-l curme dișele și n'au reușit, îi făcără o intrigă scârboasă, ca prin ajutorul tribunalului să-l depărteze din școală, și cum?

Fiindcă însă procesul intentat profesorului român din Perlepe de către Grecomanii este foarte hazliu și ca să se cunoască intru-cât are competență judecătorul turcesc din Perlepe, arată-l pe scurt faptul următor:

Nevasta profesorului grec fiind însărcinată, a pus-o să joace rolul principal; și eată cum:

Într-o seară trece dînsa cu bărbatul seu pe lîngă casa profesorului român, care în aceea oră ședea pe fereastra sa. Grecul profitînd de ocazia, că nimenea nu-l vede, aruncă cu bastonul seu pe fereastra unde ședea dl Lazarescu, cu scopul de a-l lovi peste cap...

A doua și Grecul face o petițiune, că profesor român ar fi vrut să omoare pe nevasta Grecului, lovindu-o cu nuci din feare...

Cadiul (judecătorul), care cum se recomandă singur, că 34 de ani ar fi servit ca cadiu pe la 30 de tribunale...

Însă lucrul se explică, că la Lazarescu este Român, pe când celalalt a fost Orum, că martorii celui dintâiu au fost Bulgari...

Judecata turcească așa merge, și cu drept cuvânt Bulgarii aplică dicioșia, că: „dvața na dușa, e den za gusa”.

Sânt multe afaceri pendente la tribunale, în care Grecii predominază, apoi de câte-ori se plâng Grecii, că ar fi persecutați?

Meciu-Bon.

CRONICĂ.

Distincțiunea. Maiestatea Sa Monarhul nostru a dăruit preotului gr-cat. și asesorului consistorial Andrei Popovici din Veresmort...

Camera advocațională din Seghedin aduce la înscuț, că s'a înscris în lista camerei Dr. Josif Tary, avocat în Seghedin...

Higienea poporală a d-lui Dr. Vuia, a cărei a doua edițiune preste câteva zile are să apară...

Curia din Budapesta a adus hotărârea definitivă în privința procesului de despărțire a Românilor de cătră Sârbi în comuna Sat-Chinez...

Scire personală. Ni se scrie din Mehadia cu data de 22 l. c.: Generalul Doda este așteptat pe astăzi aici.

Generalul Doda n'a fost nici decât sdrobit de verdictul nedrept și nemilos al juriului din Arad. El era înscris la un asemenea rezultat...

Avis. Probele „Reuniunii române de cântări din Sibiu” își vor lua începutul Joi, în 27 Septembrie n. 1888...

Consiliul municipal al comitatului Sibiuului va ține Mercuri în 28 l. c. o ședință ordinară în sala cea mică a casei comitatului.

Trupa teatrală a lui B. Wolf a sosit alaltăieri dimineața în Sibiu. Reprezentațiunile de abonament vor începe de Mercuri, 3 Octombrie n.

Bal în Năsăud. Cu ocaziunea onomastice Maieștiții Sale Impăratului-Rege Francisc Iosif I., a tubileului de 25 ani a „Gimnasiunii superior gr.-cat. românească din Năsăud”...

Adunarea ordinară de toamnă a reprezentanților comunității de avere se va ține în Caransebeș Joi, în 27 Septembrie v. a. c. st. nou, la ora 9 1/2 are dimineața.

seamă despre dispozițiile și întâmplările mai însemnate petrecute dela ultima adunare generală (5 Iunie 1888). 2. Presentarea bugetului pe anul 1889 și decidera asupra destinației prisoșului...

Ingeniositatea unui președinte de tribunal. Cetim în „Pester Lloyd”: Din incidentul procesului de presă în contra lui Traian Doda se colportează pe aici un răspuns nimerit al președintelui de tribunal Oitrubay...

Episcopul Strossmayer. Din apropierea episcopului se desmiute categoric scirea că Strossmayer va fi chemat la Roma spre a se justifica...

VARIETĂȚI.

(Vagoane pentru noui căsătoriți). Direcțiunea drumurilor de fer din Spania a construit de curând nisece vagoane inadins pentru noui căsătoriți, care ar vră să plece în călătorie îndată după nuntă...

Directia, care credea să facă treabă mare, e acum așa de furioasă de nesuccesul ei, încât a declarat, că dăcă în curs de 30 zile vagoanele nu vor începe a fi întrebuințate de noui căsătorii...

SERVICIUL TELEGRAFIC al „TRIBUNEI”.

Budapesta, 24 Septembrie n. Resultatul alegerii din orașul intern a fost la 12 oare: Steiger 380, Kaas 447; la 1 oară: Steiger 390 și Kaas 520 voturi.

Paris, 24 Septembrie n. Ieri a avut loc în Amiens desvelirea monumentului căpitanului Vogel ce a cădută la apărarea citadelei în 1870.

Viena, 24 Septembrie n. Regele Greciei a sosit și va rămâne aici două zile. Prințul de Wales va pleca mâine seară împreună cu Principele de Coroană la vânătoarele din Radmer.

Madrid, 24 Septembrie n. Exmarșalul Bazaine a murit.

Viena, 24 Septembrie n. Regele Greciei a sosit și va rămâne aici două zile. Prințul de Wales va pleca mâine seară împreună cu Principele de Coroană la vânătoarele din Radmer.

Bibliografie.

Operele Carmen Sylva până acum apărute — toate scrise nemțese — sunt următoarele: Romänische Dichtungen. Edate și amplificate de Mite Kremnitz, Ediția II. Ströme. Ediția II. Ichovah. Ediția II. Aus Carmen Sylva's Königreich: Două tomuri. Pelesmärchen. Ediția III. Durch die Jahrhunderte. Ediția II. Meine Ruh'. Un volum de poesii. Islandischer. De Pierre Loti. Traducere de Carmen Sylva. Ediția II. Aus zwei Welten. Roman de Dito și Idem. (Mite Kremnitz și Carmen Sylva). Feldpost. Roman de Dito și Idem. Ana Boleyn. Tragedie istorică de Dito și Idem. In der Irre. Un volum de novele de Dito și Idem.

„Sărutarea”. Sub acest titlu a apărut în tipografia curții regale din Bucuresci o comedie într'un act, scrisă în versuri de dl G. Sion, membru al academiei române. Opul cuprinde 29 pag. format mare 8°, reprezentă ultima operă a lui Th. de Banville. „le Baiser”, al căreia subiect pare a-și găsi apropiată asemănare cu unele subiecte din basmele populare românești. Dl G. Sion în localitatea acestei opere, a făcut din feea franceză Urgela o Ursită, aflată în mitologia noastră populară, nor' cel, ledecarul Pierrot a făcut un Earoc din, adevăr un fiu răsfățat al norocului, în epoca trecerii sale dela adolescență la bărbăție.

Extrase din foi bisericești și școlastice.

Posturi vacante: În protopresbiteratul Sebeșului-săseșc de ocupat sunt posturile de învățătoarele la școalele confesionale gr.-or. din următoarele comune:

- Vingard, cu salariu de 250 fl., quartir și lemne;
- Daia, cu salariu de 200 fl., quartir și un stângin lemne;
- Berghin, cu salariu de 200 fl., quartir și lemne. — A se adresa pentru vre-unul din aceste posturi până în 26 Septembrie st. v. a. c. la oficiul protopresbiterat gr.-or. în Sebeșul-săseșc.

- Posturile învățătoresci la școalele gr.-or. din Ocna-superioară și Ocna-inferioară, protopresbiteratul Sibiuului, cel dintâiu cu salariu de 200 fl., quartir și lemne; al doilea cu salariu de 200 fl. — A se adresa până în 5 Octombrie st. v. a. c. la oficiul protopresbiterat gr.-or. în Sibiu.
- În protopresbiteratul Orăștiei de ocupat sunt posturile învățătoresci la școalele gr.-or. din comunele:
- Orăștieara-de-sus, cu salariu de 300 fl., quartir și lemne;
- Vaideiu, cu salariu de 240 fl., o grădină, quartir și lemne;
- Orăștieara-de-jos, cu salariu de 200 fl., quartir și lemne;
- Bintiți, cu salariu de 200 fl., quartir și lemne;
- Dâncu-mare, cu salariu de 200 fl., quartir și lemne;
- Petreni, cu salariu de 150 fl., quartir și lemne. — A se adresa pentru vre-unul din aceste posturi până în 26 Septembrie st. v. a. c. la oficiul protopresbiterat gr.-or. în Orăștie.

LOTERIE.

Tragera din 22 Septembrie st. n. Bpudaesta: 19 4 69 56 16.

Buletin meteorologic.

Table with 5 columns: Presiunea atmosf. în mm., Diferența din Observații, Temperatura după dulci, Maximal și minimal de temperatură, Direcția și vântului.

Din țeară, 22 Septembrie, 7 oare dimineața.

Table with 4 columns: Stațiunile, Presiunea atmosf. în mm., Temperatura Celsius, Vântul direcția și vânt.

Sosiți în Sibiu.

La 23 și 24 Septembrie n. Hotel „Neurhiner”. Leiter, locotenent din Brașov. Csiky, sublocotenent. Schell, Bondy, Liszer, Sauerbrun, Dürr, Herber, Klein, Pirker, Reichl, Redlinger, comercianți. Spirou Const. din Bucuresci. Matyášky, familia, fabricant din Hunedoara. Paul Guzaný, Ioan Antos, ingineri. Dr. Carol Francz, medic.

Economic.

Venitele monopolului de tutun. Preste tot locul se vorbia, că ridicarea prețurilor tuturor lui va ave o rezultat financiar nefavorabil pentru Ungaria. Ministrul nostru de financie Tisza n'a crezut însă lucrul acesta, acum însă îl vede cu ochii. În luna lui Iunie monopolul tutunului a adus un venit nealător de slab prelungă venitul lui Iunie din 1887; în luna lui Iulie s'a mai ridicat venitul, a fost însă cu 100.000 fl. mai puțin ca în Iulie anul trecut. În luna lui August, ce e drept, venitul monopolului a fost cu 177.000 fl. mai mare ca în August 1887, dar' computând pierderea din Iunie și Iulie, adaugând apoi venitele înspăimântător de slabe din cele dintâi 3 luni ale anului curent: venitele monopolului de tutun din Ianuarie—August sânt atât de mici în raport cu venitele tot ale acelora luni din 1887, încât dl Tisza e silit să recunoască totuși, că nu d-sa e prometeul Ungariei.

Comisiunea economică a comitatului Sibiuului va ține mâne, Marți în 25 l. c., o ședință în sala cea mică a casei comitatului. Între punctele programei desbaterilor găsim și cestiunea cumpărării de pomișori, care au să se planteze pe ambele părți ale stradei Cisnădiei, pentru înfrumusețarea stradei. Mai de parte cestiunea acordării de 100 fi. prelungă ajutoral avut stipendistului român Sabin Barcian.

Earăși o cale ferată vicinală. „Ellenzék” află, că fșspanul Desider Bánffy plănuiesc construirea unei căi ferate vicinale din stațiunea Betlean a liniei ferate a Someșului până la Ilva-mică, preste Năsăud, și de aici prin valea Ilvei, Dornei, Putnei și Moldovei la Câmpu-lung, o stațiune a căilor ferate vicinale din Bucovina.

Agio la plățirea vămii. Pentru luna lui Octombrie la plățirea vămii și a taxelor de export și import este a se da un taxel de 22%, dacă se plătesce a bani de argint în loc de bani de aur.

Insolvența. Reunione creditorilor din Viena anunță următoarele insolvențe: Iorgu Anghelescu, păpucar în Bucuresci. Albert Reisz, comerciant de mărfuri de lăună în Viena. Oza Wintzstein, comerciant de fer în Neutra. Ferdinand Glatzel, comerciant în Viena. Ferdinand Schonk și Frideric Wiesinger, comercianți în Viena. Ferdinand Obersohn în Esseg.

Piața cerealelor din portul Brăila.

Operațiile efectuate în 8, 9 și 10 Septembrie st. v. 1888. Emberico lui Nicolopulo, grâu 8500 hect., 9.92 1/2 lei. Perlea lui Sechiari, grâu 1070 hect., 10.55 lei. Perlea lui Sechiari, grâu 2400 hect., 10.55 lei. Geavide lui Millas, grâu 1000 hect., 9.— lei. Portocală lui A. Verona, orz 1000 hect., 4.55 lei. Grozovics lui Cohen, grâu 2800 hect., 10.30 lei. Portocală lui A. Verona, seacă 3000 hect., 7.60 lei. Arion lui I. Dreyfuss, orz 3200 hect., — lei. Arion lui I. Dreyfuss, orz 2400 hect., — lei. Emberico lui M. Cohen, grâu 9500 hect., 10.55 lei. Marghiloman lui M. Cohen, seacă 3400 hect., 6.37 1/2 lei. Maltevidi lui Peirano, grâu 700 hect., 9.70 lei. Evloghio lui Sechiari, grâu 1500 hect., 10.80 lei. Lombardo lui M. Cohen, seacă 1700 hect., 6.05 lei. Dimitriadi lui Nicolopulo, grâu 1050 hect., 9.70 lei. Cusoff lui G. Mendl, grâu 2500 hect., 10.65 lei. Bach lui G. Mendl, grâu 2800 hect., 10.30 lei. Wriioni lui G. Mendl, grâu 2400 hect., 10.30 lei. Cațica lui G. Mendl, porumb 9200 hect., 7.40 lei. Grozovics lui Carnevalli, grâu 2530 hect., 11.25 lei.

Prețul mărfurilor.

Piața din Brașov, 21 Sept. Grânul hectolitru fl. 2.90, orz fl. 2.90, seacă fl. 2.90, orz fl. 2.80, ovăș fl. 1.70, cucuruzul fl. 4.90, mălaiul fl. 4.30, mazărea fl. 5.50, linteia fl. 6.40, fasolea fl. 4.50, crumpele fl. —.75 carnea de vită p.kilo 86 cr., carnea de porc 48 cr., carnea de berbec 24 cr.

Piața din Timișoara, 22 Septembrie. Prețurile cerealelor compute după maza metrică. Grâu fl. 6.65 6.70. Seacă fl. 4.75—4.80. Orz fl. 5.10—5.20. Ovăș mercantil fl. 4.30—4.40. Ovăș vânturat fl. 4.40—4.50. Meiu fl. 6.10—6.20. Spirt, ventur per 10,000 litru fl. 20.50—21.—. Spirt rafinat per 10,000 litru fl. 22.50—23.—.

Târșul de râmărti în Steinbruch. În 22 Septembrie n. s'a notat: unguresci bătâni grei 48 — cr. până 51 — cr. de mijloc 50 — cr. până 51 — cr. ușori 50 1/2 cr. până 51 — cr. mară țărănească, grea 48 — cr. până 49 — cr. de mijloc 48 — cr. până 49 — cr. ușori 48 — cr. până 48 1/2 cr. românești de Bakony, grei — cr. până — cr. transito de mijloc — cr. până — cr. transito ușori — cr. până — cr. transito sârbesci grei 49 — cr. până 50 — cr. transito de mijloc 49 — cr. până 49 1/2 cr. transito ușori 47 1/2 cr. până 48 1/2 cr. îngărăți cu ghindă — cr. până — cr. per 4/10 cumpeniți la gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 22 Sept. 1888.

Table with multiple columns: Săminte, Grâu, Bănățeneș, nou, Grâu dela Tisa, Grâu de Pesta, Grâu de Alba-regală, Grâu de Bácska, Unguresce de Nord, etc.

Table with 2 columns: Cursul pieții din Sibiu, Hartie monetă română, Lire turcesci, Imperiali, Ruble rusești.

Table with 2 columns: Bursa de Budapesta, Renta de aur, Impunmuntul căilor ferate ung., Amortizarea datoriilor căilor ferate de Ost ung., etc.

Table with 2 columns: Bursa de Viena, Renta de aur, Impunmuntul căilor ferate ung., Amortizarea datoriilor căilor ferate de Ost ung., etc.

Table with 2 columns: Bursa de Bucuresci, Renta rom., Renta schuldverschreib., Oblig. de Stat. C. F. R., etc.

Redactor responsabil: Septimiu Albini.

